

岭南学院科研简报

2024 年第 4 期（总第 41 期）季刊



岭南要闻

-  中山大学经济学科建设 100 周年暨岭南学院成立 35 周年庆祝大会圆满举办
-  第一届中观经济学青年学者奖在中山大学颁发
-  首届全国高校数字经济教育发展论坛圆满举办
-  林建浩教授参与申报的项目在 2024 年“数据要素 X”大赛中获城市治理赛道二等奖
-  我院博士生张亚楠同学获评第二十四届中国经济学年会博士毕业生“学术新星”

项目专题

-  岭南学院在 2024 年国家社科基金重大项目立项中取得丰硕成果
-  林建浩教授申报的项目获得研究阐释党的二十届三中全会精神国家社科基金重大项目立项
-  刘贯春教授荣获 2025 年度广东省自然科学基金杰出青年项目
-  岭南学院举办 2025 年度国家级项目申报动员及经验分享会

学术交流

-  百年中大经济学科校长院长论坛圆满落幕
-  第十七届中国政治经济学年会在中山大学顺利召开
-  2024 年粤港澳大湾区学术研讨会暨第二届“地方政府与高质量发展”论坛在中山大学成功举办

中山大学经济学科建设 100 周年暨岭南学院成立 35 周年庆祝大会圆满举办

百年中大，百年经济。2024 年 11 月 23 日下午，在全校上下掀起学习习近平总书记致中山大学建校 100 周年贺信精神的热潮之时，中山大学经济学科建设 100 周年暨岭南学院成立 35 周年庆祝大会在广州校区南校园梁銶琚堂隆重举行。全院师生员工、海内外校友和关心中山大学岭南学院发展的各界人士济济一堂，齐聚康乐园，共襄盛会。

原中国银行业监督管理委员会主席、岭南学院原名誉院长刘明康，广东省原常务副省长徐少华，广东省原副省长陈云贤，广东省委副秘书长陈新烈，广东省委统战部副部长、省侨办主任庞国梅，广东省财政厅厅长陈国煌，广东省发展与改革委员会原主任李春洪，广东省人民政府发展研究中心原副主任李惠武，广东省东莞市人民政府副市长陈庆松，中山大学副校长郜忠智，中山大学党委副书记王帆，中山大学原副校长、经济与管理学部主任李善民，中山大学岭南学院董事会主席任锋，广州市国资委副主任林济远等出席大会。

广东省和有关方面的领导、中山大学各职能部门和院系负责同志、中山大学岭南学院董事会成员、岭南学院退休教职工、曾经任职岭南学院的教职工、校友代表和在校师生代表等共计 900 余人出席本次庆祝大会。

同日还举办了中山大学岭南学院 2024 年度董事会教育奖励金、学院教育奖励金颁奖典礼，中山大学岭南学院校友会会长论坛，中山大学经济学科建设 100 周年暨岭南学院成立 35 周年晚宴等活动。红灰儿女齐聚一堂，共襄盛典、共叙情谊、共谋发展。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2945>

第一届中观经济学青年学者奖在中山大学颁发

2024 年 10 月 26 日，第一届中观经济学青年学者奖在中山大学岭南堂举行了简单而又隆重的颁奖典礼。今年共有两位青年学者荣获奖项，分别是复旦大学经济学院的陈硕教授和北京大学国家发展研究院的李力行教授。

本次活动由广东省社会科学界联合会主办，中山大学岭南学院、中观经济学研究院、中观经济学与区域产业协同发展重点实验室承办。广东省原副省长、广发证券创始人陈云贤教授，中山大学党委书记朱孔军，广东省社科联党组书记、专职副主席李宜航，中山大学原副校长、经济与管理学部主任李善民教授，复旦大学经济学院院长张军教授，中国人民大学经济学院原

院长刘守英教授，国家发改委学术委员会原秘书长张燕生研究员，南京大学商学院教授、经济增长研究院院长沈坤荣教授，厦门大学王亚南经济研究院副院长陈海强教授，广东省社科联党组成员、办公室主任李翰敏等出席颁奖典礼。颁奖典礼由中山大学岭南学院院长林建浩教授主持。

中观经济学致力于探索区域政府经济行为，推动中国自主经济学知识体系的建设和发展。为促进区域政府经济行为领域的青年学者成长，并产生未来 30 年有较强国内外影响力的理论创新成果，中山大学中观经济学研究院于 2024 年设立“中观经济学青年学者奖”，以表彰该领域青年学者的理论贡献。该奖项每年评选一次，每次 1-2 名，每位获奖者在评选当年一次性获资助金额 10 万元人民币，其指导的博士生团队次年获资助金额 5 万元人民币。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2921>

首届全国高校数字经济教育发展论坛圆满举办

2024 年 12 月 14 日，由全国数字经济专业学位研究生教育指导委员会（以下简称“全国数字经济教指委”）主办、中山大学岭南学院承办的“首届全国高校数字经济教育发展论坛”在中山大学南校园怀士堂隆重举办。来自清华大学、浙江大学、中国人民大学、华中科技大学、武汉大学、南开大学、厦门大学、山东大学、湖南大学等约 100 所高校和研究机构的近 180 位专家学者齐聚一堂，深入探讨数字经济时代的教育变革与创新，携手绘制数字经济教育新篇章，为中国式现代化经济学科新发展做出新的贡献。

本次论坛包括开幕论坛、主旨演讲、主题演讲、圆桌论坛、平行论坛五个部分，各专家学者热烈交流与探讨，共同探索科技创新与教育融合的新路径，为推动全国高校数字经济教育的快速发展贡献智慧和力量。

<https://mp.weixin.qq.com/s/BjRZl3jjCcOHYUcQE7-A>

林建浩教授参与申报的项目在 2024 年“数据要素 X”大赛中荣获城市治理赛道二等奖

由国家数据局、中央网信办、交通运输部等 15 个部委联合举办的 2024 年“数据要素 X”大赛全国总决赛日前在北京圆满落幕。经过多轮激烈角逐，林建浩教授参与申报的项目《基于多源跨域数据融通，构建全省一体化城市经济治理中枢“粤经济”》在众多项目中脱颖而出，荣获城市治理赛道二等奖。

2024 年“数据要素 X”大赛以“数据赋能 乘数而上”为主题，是国内首个聚焦数据要素开发应用的全国性大赛，旨在孵化一批有发展潜力的创新企业，培育一批数据要素优秀产品，发掘一批可落地的解决方案。自大赛启动以来，吸引了全国范围内近 2 万支队伍、10 万人报名参赛，最终评选出 12 个赛道共 72 支获奖队伍，并设立特色奖项。

本次获奖项目《基于多源跨域数据融通，构建全省一体化城市经济治理中枢“粤经济”》由中国联通作为牵头单位组建参赛队伍，中山大学岭南学院院长林建浩教授担任项目主要成员。该项目基于多源跨域数据融通，旨在构建全省一体化的城市经济治理中枢，有效解决城市经济感知不全面、研判不透彻、调节不精准等难题，以提升城市经济治理的精细化水平。

未来，中山大学岭南学院将继续加强与各方的合作，通过资源整合和深化数据应用，推动更多创新项目落地实施，为经济高质量发展贡献更多智慧和力量。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2918>

我院博士生张亚楠同学获评第二十四届中国经济学会博士毕业生“学术新星”

2024 年 11 月 30 日，第二十四届中国经济学会博士毕业生“学术新星（Job Market Star）”评选结果在年会开幕式上正式揭晓。经评选委员会综合考察，我院 2020 级博士生张亚楠同学脱颖而出，喜获殊荣，并受邀于年会期间做题为《基金 ESG 投资承诺效应——来自公募基金签署 PRI 的准自然实验》的现场报告。

博士毕业生“学术新星”（Job Market Star）评选活动由中国经济学会组织开展，旨在充分展示优秀博士毕业生的学术能力。本次“学术新星”评选面向在中国经济学会理事单位就读、预计于 2025 年毕业的经济学博士研究生，包括张亚楠在内的 10 名博士研究生最终获评“学术新星”。

张亚楠同学是我院 2020 级金融学专业博士研究生，师从卢锐教授。研究领域为社交媒体、绿色金融和环境法治，在《经济研究》《管理世界》《会计研究》《Journal of Business Finance & Accounting》等刊物发表多篇高质量论文。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2954>

项目专题

📍 岭南学院在 2024 年国家社科基金重大项目立项中取得丰硕成果

2024 年 12 月，全国哲学社会科学工作办公室公布了 2024 年国家社科基金重大项目立项名单。全国范围内共有 328 个项目获批，其中中山大学喜获 5 项立项，展现了其在哲学社会科学领域的强大科研实力和创新能力。

特别值得关注的是，岭南学院在此次申报中表现出色，共提交了 6 项重大项目申请书，最终赵昌文教授和卢获教授申报的项目获得 2 项重大项目立项资助。此外，曾燕教授和刘贯春教授的项目申请书也获得评审专家的一致肯定，2 个项目转获重点项目立项资助。这一成绩不仅反映了岭南学院在学术研究上的深厚积淀，也体现了其在推动社会科学研究方面的卓越贡献。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2931>

📍 林建浩教授申报的项目获得研究阐释党的二十届三中全会精神国家社科基金重大专项立项

2024 年 12 月 12 日，全国哲学社会科学工作办公室公示了研究阐释党的二十届三中全会精神国家社会科学基金重大专项立项名单。此次立项旨在大力推动实践基础上的理论创新，着力推出具有理论说服力和实践指导意义的重大成果，为深入学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神提供坚实的学理支撑。

在公示的立项名单中，我院林建浩教授申报的课题《完善中央银行制度与畅通货币政策传导机制研究》成功获得立项资助。这一课题将致力于探索如何通过完善中央银行制度来有效畅通货币政策传导机制，为我国经济高质量发展提供重要的理论依据和实践指导。

此次立项不仅是对林建浩教授及其团队研究能力的肯定，也标志着学院在深入贯彻党的二十届三中全会精神，推动理论创新方面取得新突破。未来，期待更多有影响力的研究成果涌现，为实现中国式现代化贡献智慧和力量。

<https://mp.weixin.qq.com/s/27YFcA6uXpwrReyhkRvHw>

刘贯春教授荣获 2025 年度广东省自然科学基金杰出青年项目

2024 年 10 月 29 日，广东省科学技术厅公示了 2025 年度广东省基础与应用基础研究基金自然科学基金的拟立项项目名单。岭南学院的刘贯春教授凭借其申报的《信息技术进步背景下的财税治理现代化研究》项目，成功获得杰出青年项目立项。这个成绩不仅彰显了刘教授在财税治理领域的卓越研究能力，也体现了中山大学在推动科技创新和学术研究方面的领先地位。

根据公示信息，2025 年度广东省自然科学基金共拟立项面上项目 3001 项、杰出青年项目 100 项。其中，中山大学有 20 个项目入选杰出青年项目，位列广东省高校第一名。杰出青年项目的资助强度为每项 100 万元，实施期为 4 年，面上项目的资助强度为每项 10 万元，实施期一般为 3 年。

本次立项不仅是对刘贯春教授个人学术成就的肯定，也是对中山大学在推动学术研究和人才培养方面所做贡献的高度评价。学院未来将继续支持优秀科研人员的创新探索，为推动区域经济社会发展贡献更多智慧和力量。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2925>

岭南学院举办 2025 年度国家级项目申报动员及经验分享会

为切实做好 2025 年度国家级项目的申报组织工作，岭南学院于 2024 年 12 月 12 日成功举办了课题申报动员及经验分享会。此次会议旨在提高教师们的申请书质量和资助成功率，并为他们提供一个交流与学习的平台。在此次分享会上，学院特别邀请了科研新锐刘贯春教授、刘晓彬副教授和刘晓玲助理教授现场分享了宝贵的课题申报心得。本次会议的成功举办标志着岭

南学院在 2025 年度国家级项目申报工作中迈出了坚实的一步。学院将继续通过一系列的支持措施，帮助教师们提升申报质量，争取更多的国家级项目立项。

https://mp.weixin.qq.com/s/HxRtle0UFkcfJPSI_WVHeA

学术交流

百年中大经济学科校长院长论坛圆满落幕

2024 年 11 月 1 日-2 日，百年中大经济学科校长院长论坛在中山大学怀士堂、岭南堂隆重举办。本次论坛的主题为“人工智能与经济学科发展”，论坛围绕人工智能变革下的经济学科建设、人才培养模式、经济理论创新以及经济决策应用等方面展开深入研讨与交流。来自 63 所境内外高校的近百名校长、院长、资深专家参与此次论坛，探讨经济学科的未来发展，共庆中山大学世纪华诞。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2919>

第十七届中国政治经济学年会在中山大学顺利召开

2024 年 11 月 29 日-12 月 1 日，第十七届中国政治经济学年会在中山大学顺利举办，约有 140 余位专家学者代表参会，大会还吸引了众多慕名而来的旁听观众。本次年会由中国政治经济学年会各理事单位联合主办，中山大学岭南学院承办，并得到了《世界经济》《经济学动态》《经济思想史学刊》《政治经济学评论》《中国经济问题》《经济理论与经济管理》《当代经济研究》《南方经济》《政治经济学报》等知名学术期刊支持。

继去年承办中国《资本论》年会，这是中山大学岭南学院第二次承办具有全国影响力的政治经济学会议。在本届中国政治经济学年会中，岭南学院政治经济学教研室的卢获教授、许准教授和高岭副教授均做了学术报告，教研室的其他教师和学生也参与了会议的讨论。中山大学岭南学院政治经济学团队在本次年会中获得了与会专家的充分肯定，这激励我们今后要在学校和学院领导的支持下，更加努力地建设政治经济学，为政治经济学学科发展贡献力量。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2950>

2024年粤港澳大湾区学术研讨会暨第二届“地方政府与高质量发展”论坛在中山大学成功举办

10月26日，2024年粤港澳大湾区学术研讨会暨第二届“地方政府与高质量发展”论坛在中山大学岭南堂举办。本次论坛由广东省社会科学界联合会主办，中山大学岭南学院、中观经济研究院、中观经济学与区域产业协同发展重点实验室承办。

中山大学党委书记朱孔军，广东省社科联党组书记、专职副主席李宜航出席开幕式并致辞。广东省原副省长、广发证券创始人陈云贤教授，中山大学原副校长、经济与管理学部主任李善民教授，复旦大学经济学院院长张军教授，中国人民大学经济学院原院长刘守英教授，国家发改委学术委员会原秘书长张燕生研究员，南京大学商学院教授、经济增长研究院院长沈坤荣教授，广东省社科联党组成员、办公室主任李翰敏等出席会议。开幕式由中山大学岭南学院院长林建浩教授主持。

10月26日下午，各平行论坛在中山大学岭南堂和马应彪堂展开，来自各兄弟院校的30多名优秀报告人齐聚9大平行论坛，共话高质量发展新路径。本次平行论坛的主题涵盖了地方政府债务与高质量发展、政府干预与高质量发展、产业政策与企业创新、经济结构与转型、协调发展与共同富裕、金融监管与市场建设、地方发展与新质生产力等多个领域。各平行论坛上，报告人以独到的理论见解和严谨的数据分析展示了最新的研究成果，与会专家学者对每篇论文展开了热烈的讨论和点评。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2912>

第二届并购重组与股权投资三十人论坛在中山大学举行

2024年12月6日-7日，第二届“并购重组与股权投资（2024）”三十人论坛在中山大学举行。本届论坛主题为“人工智能时代的股权投资与并购重组——新机遇与新挑战”，由中山大学经济与管理学部、清华大学经济管理学院中国金融研究中心联合主办，中山大学岭南学院

承办，中山大学高级金融研究院、中山大学资本市场研究院协办。开幕式由中山大学企业研究院副院长陈玉罡教授主持。

本届论坛设立“制度环境与企业决策”、“家族企业与公司治理”、“环境责任与企业并购”、“人工智能与企业并购”、“技术并购与公司金融”、“外部环境与企业决策”等六个专题分论坛。

来自清华大学、复旦大学、上海交通大学、中国人民大学、厦门大学、上海财经大学、重庆大学、中央财经大学、华中科技大学、香港中文大学（深圳）、中国科学技术大学、北京交通大学、对外经济贸易大学、东北财经大学、暨南大学、首都经济贸易大学、广东外语外贸大学、南京审计大学、太原理工大学等 20 多所国内知名高校的专家学者以及博士生围绕论坛主题进行了分享与讨论。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2959>

出版单位：岭南学院¹

出版日期：2024 年 12 月 31 日

¹如有任何宝贵意见或建议，请发邮件至 lnslp@mail.sysu.edu.cn。